

# 2010年,记者切身感受到全球经济复苏的“冷”与“暖” 经济危机是否渐行渐远

## 欧盟:经济复苏步伐迄今没有停止 驻布鲁塞尔记者尚军

2010年,谁也不曾想到,当肇始于美国的金融危机行将结束之际,一场主权债务危机会在欧洲爆发。对欧盟来说,过去一年有太多坏消息。从年初的希腊到年底的爱尔兰,主权债务危机就如同一颗毒瘤,在欧元区边缘国家不断扩散。虽然“崩溃论”言过其实,但欧元确实面临1999年诞生以来最严峻的挑战。

过去一年对欧盟来说也是变革的一年。为应对危机,欧盟史无前例地推出了成员国救助机制,并立足长远启动了经济治理改革,试图通过一系列制度创新加深经济融合,根除欧元区的体制顽疾。作为金融危机的“后遗症”,这场主权债务危机尚未升级为经济危机,欧盟经济复苏步伐迄今没有停止,甚至快于预期,但这无法让我们对前景充满乐观。

由于各国紧缩财政,欧盟经济复苏之路险情重重。欧盟要想彻底走出主权债务危机的阴影,恐怕还需要几年时间。

## 美国:“不确定性”成经济关键词

驻华盛顿记者刘丽娜

与2009年结束“自由落体式”下滑相比,2010年的美国经济显得不那么惊心动魄。一年来,美国经济决策者们建章立制,忙于制度修复,失业、赤字等字眼频频在媒体曝光,而“不确定性”则是美国经济全年的关键词。

用美国财长盖特纳的话说,第一季度美国经济复苏“强劲得超出预期”。但夏季来临后,美国经济形势突然逆转,舆论开始为经济会否二次探底担忧。8月底,美联储主席伯南克开始暗示将推出新一轮量化宽松

货币政策,投资者敏锐捕捉到美元贬值预期。之后,国际金融市场风起云涌。

11月初的美国国会中期选举体现了民意转向,改变了美国的政治生态。执政者苦无解决失业问题的良策,奥巴马经济团队不少成员挂冠而去。美联储推出第二轮量化宽松政策,引发全球热议。临近岁末,奥巴马欲再以减税为经济寻求动力。

2010年美国经济算是走上了复苏轨道,但新经济增长点并未清晰呈现。立法改革实施、新一届国会、美联储货币政策等诸多不确定性,宛如笼罩经济前景的迷雾。人们期待在新一年中寻求答案。

## 俄罗斯:经济总体呈复苏态势

驻莫斯科记者赵志鹏

2010年,俄罗斯通过连续降息、重点扶持、提高补助、刺激就业、扩大基建投资和政府采购、推动经济转型等措施,拉动了生产和内需。加上国际油价攀升,经济总体呈现出复苏态势。

不过,俄罗斯经济全年走势前高后低。目前俄官方已将全年经济增长预期从4%下调至3.8%。

下半年俄罗斯物价上涨明显加速,全年通胀率预计将超过8%,明年形势将依然严峻。

俄明年的经济情况一要看油价,二要看欧元区债务危机和经济复苏情况。俄政府本身则受制于通胀和财政赤字压力,决策空间不大。

去年底做年终总结时,不少人还乐观地认为,如果说2009年是危机应对的关键之年,那么2010年将是“后危机时代”策略调整、寻求可持续发展的关键之年。

然而今年,各国复苏步伐不一,政策制定者们面临新的难题。新华社记者们在过去一年里,切身感受到了不同地域的“冷”与“暖”。

据新华社报道

## 非洲:“抱团取暖”后危机时代元气大增

驻内罗毕记者王雅楠

非洲经济脆弱、底子薄。但由于外部债务日趋减少、通胀走低、外汇增加,撒哈拉以南非洲在全球经济低迷的大背景下,经济表现可圈可点。“细水长流”让非洲国家在危机中得以幸存,而“抱团取暖”更让非洲经济在后危机时代元气大增。

然而,基础设施落后仍是非洲吸引外资最大的硬伤,发展资金捉襟见肘、外部援助力度疲软更让非洲国家无法实现其一揽子发展宏图。明年,撒哈拉以南非洲约有17国迎来选举之年,各国能否保持政局稳定,也是一个未知数。我们只能期待非洲国家能绕开阴霾暗流,让近两年的经济“微笑曲线”扬得更高。

## 亚洲:经济已实现V型强势反弹

驻马尼拉记者刘鹏

就经济发展而言,2010年属于亚洲。当世界其他地区仍疲于应对危机时,亚洲经济已实现V型强势反弹,成为拉动世界经济增长的引擎。

这一年,亚洲发展中经济体增长强劲,始终表现抢眼。第一季度,在内需增强和外部环境改善的背景下,东亚十大发展中经济体经济增长10.8%,超过金融危机爆发前最高水平。虽然第二季度起,外部环境变差和经济刺激政策逐步撤出削弱了需求,但亚洲地区出口、零售和工业生产增长仍处在高位,第三季度东亚十大发展中经济体经济增速达8.2%。亚洲开发银行12月预计,亚洲发展中经济体今年经济增长率为8.6%。

然而,目前美国经济仍未摆脱困境,欧元区经济可否持续复苏尚难确定,因此亚洲经济的外部环境堪忧。亚行预计,亚洲发展中经济体2011年经济发展步伐将放缓,增长率为7.3%。

## 拉美:有望进入新一轮的长增长周期

驻布宜诺斯艾利斯记者宋洁云

去年年底,许多国际机构和经济学家都预测2010年拉美经济增长速度在2.5%至3%之间,而联合国拉加经委会最新的预测值是6%左右,远超全球平均水平。

上世纪90年代,墨西哥、巴西和阿根廷等拉美国家曾遭受严重的金融危机打击,之后这些国家进行了一系列改革,将债务规模控制在合理水平,并加强对资本流入的监控和管理,这使得2009年的金融危机在拉美没有引发系统性金融风险。此外,今年以来美元贬值和全球流动性泛滥推高了农产品、金属和石油等初级原材料价格,拉美国家出口收入因此大幅增加。

当然,拉美国家目前面临的问题也不少。但总体来说,去年的金融危机是对拉美国家经济结构调整成果的检验,拉美交出了令人比较满意的答卷。目前该地区具备了社会稳定、宏观经济健康和资源储备丰富等诸多发展优势,有望进入新一轮的长增长周期。

## 综述:全球经济未来走势成未知数

驻北京记者 金旻旻

全球经济今年的走势多少出乎大家的预料。第一季度,希腊债务危机引发国际社会对欧元区边缘国家财政状况的担忧。与此同时,美国和亚洲经济则显得动力十足。第二季度,随着欧洲7500亿欧元稳定基金出台,市场对欧债危机的担忧逐渐平复,而美国经济的快速反弹却似乎告一段落。

到了第三季度,发达经济体普遍遇冷,一些新兴经济体则出现过热苗头。第四季度,全球经济复苏不同步带来的宏观政策矛盾暴露无遗,美国推出第二轮量化宽松货币政策,由此引发的美元贬值预期、资本流动等问题困扰着新兴经济体。而中国、印度、韩国、澳大利亚等则选择收紧银根。全球经济一半是火焰,一半是海水。

展望未来,欧债危机前景如何,新兴经济体通胀能否控制,全球宏观政策如何协调,这些都是未知数。国际社会仍需同舟共济、共克时艰,以确保全球经济实现可持续复苏。



制图 方倩



### 【客】家盐焗鸡

kejianyanjuji

■ 是久负盛名的客家菜肴,自古至今均深受海内外人士的喜爱。客家人选取当地嫩鸡,宰杀后不切块,除去内脏后晾干。然后用抹涂少许食油的草纸将整只鸡严实包好,埋进炒过热的盐堆中,用文火焖着半小时左右即可。取出后将其撕成丝或片,放进盘内上席,再配以姜油或麻油食用,皮酥肉嫩,味美香浓,并有温补功能。

■ 温馨提示:交通便利,望江路、太湖路、铜陵路、徽州大道等畅通无阻,均可抵达。酒店门口停车便利。

五五五·客家王
   
 品·帝·王·将·相
   
 马鞍山路与望江路交口南50米
   
 电话:0551-3440099/3441919

# 客家菜